



## 北京：高质量推动环保设施向公众开放

Beijing: Promote the opening-up of environmental protection facilities to the public in a high-quality manner

■文 / 丁威 于勇

自2017年国家启动环保设施向公众开放工作以来,北京市生态环境局联合市城管委、市水务局,不断探索设施开放工作机制,协同各区、各单位凝心聚力、有序推进、深度融合、开拓创新,高质量推动环保设施向公众开放工作,在保障公众的知情权参与权、提高企业环保工作透明度等方面发挥了重要作用。目前,共认定四批63家设施开放单位,覆盖全市16个区,共现场接待参观五千余批次数十万人次,线上参观人数超千万人次。2021—2023年,北京排水集团槐房再生水厂、北京朝阳环境集团有限公司、华新绿源环保股份有限公司接连荣获全国“十佳环保设施开放单位”称号。

### 三项机制,统筹协调增强“推动力”

形成开放合作机制。市生态环境局、市城管委和市水务局三部门发动各区相关部门、设施开放单位,形成了市、区与设施开放单位三级联动的工作模式,共同促进全市设施开放工作的扎实开展。

建立统筹调度机制。生态环境部门每年制定工作计划,统筹部署年度设施开放工作,推动设施开放工作制度化、规范化和长效化。在“环保设施向公众开

放”小程序设置对外开放日期,落实定期开放工作要求,方便公众通过小程序进行预约、参观、打卡。

打造重点推进机制。在六五环境日、全国低碳日等重要环境纪念日,指导、督促各区局、设施开放单位提前筹划特色亮点活动,打造设施开放品牌活动和精品点位,同时加强与街道乡镇、学校的互动,组织开展形式多样的开放活动。

### 三项措施,示范引领增强“执行力”

深入调查研究。自设施开放工作开展以来,北京市生态环境局持续开展调查研究,通过现场问询、调查问卷等方式,及时了解环保设施开放工作现状、制度建设、公众覆盖范围及参观需求、资金投入及产出成效等,及时总结开放过程中的典型经验和工作亮点,不断提升环保设施开放水平和开放效果。

组织培训交流。连续四年组织设施开放单位主题培训,邀请专家围绕习近平生态文明思想、北京市生态环境重点工作等内容进行解读,不断有效提升设施开放单位工作人员的生态环保素养及业务工作能力和业务工作能力。同时,组织设施开放单位、生态环境教育基地以及环保社会组织围绕科普宣传、实践活动、志愿服务等深

入交流探讨,为设施开放单位搭建更广阔、更多元的平台。

典型引领示范。北京市生态环境局注重挖掘优秀案例、典型做法、特色亮点,积极向生态环境部、北京市组织的各项评选活动进行推荐。其中,推荐三家设施单位被评选为全国“十佳环保设施开放单位”,北京排水集团清河第二再生水厂、北京信通碧水再生水有限公司入选2023中国减污降碳协同增效典型案例,华新绿源环保股份有限公司闫凯同志荣获2021年全国环保设施向公众开放优秀讲解员,通过先进示范作用,不断促进交流,推动全市设施开放工作的正向发展。

### 三个创新,搭建载体增强“影响力”

不断提升公众参与体验。组织指导各类设施充分利用自身特点,丰富开放形式,提升公众参与体验。生态环境监测设施组织公众走进实验室了解空气采样过程和空气质量预报如何开展,亲手用pH试纸体验水质检测,近距离接触土壤标本和采样工具;污水处理设施增加厂史馆、排水展馆参观,全面展现中国污水处理、再生水回用技术不断升级和运行管理水平提升的发展历程;垃圾处理设施设置垃圾分类互动游戏、模拟垃圾吊操作游戏;电子废弃物处理设施设置废旧手机拆解环节。

不断拓展线上参观渠道。北京市生态环境局充分利用多媒体手段,推动环保设施“云开放”。2021年、2022年分别为20家设施单位制作VR全景漫游视频,通过微信、微博以及设施开放单位的宣传平台,推出VR探“境”。2023年,录制北京市生态环境监测中心探访视频,向公众介绍环境监测分析的全流程,展示“北京蓝”背后的“科技支撑”。在此基础上,多个区局录制《厅局长带你走进环保设施》视频,为公众解读环境保护知识,倡导绿色生活方式。

不断推出新媒体宣传产品。多年来,已有超过千万人次通过新媒体产品了解到设施开放相关工作。2019年,北京市生态环境局发布了环保设施打卡小程序,入选《环保设施向公众开放优秀案例集》;2020年新冠疫情期间,推出四类设施线上参观视频;2023年,邀请环保大V走进设施开放单位,推出6期“环保设施环游记”系列短视频,视频观看量近800万次, #环保设施环游记# 话题阅读量超6000万次。“环保设施环游记”系列短视频被生态环境部评为“2023年度优秀

科普作品”。

### 三个结合,深入推进增强“凝聚力”

与多品类活动相结合。将设施开放与党建活动相结合,坚持“党建+业务”双驱动,推进工作稳步开展,北京市生态环境保护宣传中心、顺义区和延庆区生态环境局组织党员干部走进设施开放单位开展支部共建;与北京生态环境文化周相结合,活动期间设施开放单位连续一周全部开放;与普法活动相结合,开放过程宣传《北京市节水条例》和机动车排放的法律法规;与北京环保儿童艺术节、首都高校环境文化季活动相结合,邀请获奖儿童、大学生社团骨干参观设施开放单位。

与环境教育相结合。推动19家设施开放单位成为北京市生态环境教育基地,进一步提高生态环境教育作用。利用开学第一课、六五环境日等重要时间节点,把生态环境教育课堂延伸到设施开放单位,组织师生实地参观体验。在疫情防控期间,组织设施开放单位工作人员录制课程视频,推出《看垃圾变废为宝,探秘垃圾处理设施》《让电子废弃物成为“城市宝藏”》等8期“云课堂”,通过线上平台推送给全市中小学,不间断开展生态环境教育。

与志愿服务相结合。以设施开放工作为抓手,积极搭建交流合作平台,组织动员社会组织、志愿者走进设施开放单位开展实践体验,引导设施开放工作人员走出去开展志愿宣讲,扩大设施开放工作的社会影响力。设施开放单位依托企业资源优势,发扬志愿服务精神,组建环保志愿宣讲队,面向社会公众和学生,通过“接待现场参观+走进社区村镇学校+网络直播”模式开展志愿服务,宣传节水、普及中水常识。世界地球日期间,西城区生态环境局联合教育基地西城区图书馆,邀请志愿者走进西海水质监测站,有效促进了设施开放工作与志愿服务工作的融合互促。

下一步,北京市将继续以习近平生态文明思想为指引,强化部门联动,创新工作方式,调动和发挥设施开放单位的资源优势,提升和挖掘设施开放单位工作主动性和创造性,推动设施开放工作走深走实,吸引更多公众参与生态环境保护,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,引导公众积极投身美丽中国建设的伟大实践中。

作者单位:北京市生态环境局